



Entered at the Post Office at New York N. Y. as Second Class Matter.

Předplatné pro členy na rok 50c.
Pro nečleny - - - - \$1.00
Do Čech na rok - - - - 3 zl.

NEW YORK, 15. ČERVENCE 1887.

Adresa:
„Sokol Americký“, 402 E. 71st St.
New York.

Američtí Sokolové v Čechách.

Praha, 27. června 1887.

Drazí bratří!

Tlumočím city všech svých bratří z Prahy i z celých Čech, vyjadřuje Vám, važení a drazí bratří američtí, díky neskonale za vyslání statného zástupu jarých jonáků Vašich do země slavných předků našich — díky tisícere za obětavý, slechetný Váš čin. Bylo nám již svrchovaně třeba posily, vzpružení — Vy Jste nám toho poskytli v míře hojně láskou svou v pravdě bratrskou, činem mužným, jenž jako hvězda jasná svítiti nám bude na cesty naše. Nyní s novou chutí, se zdvojenou silou pustíme se v boj za právo a dobro národa našeho a neustanem, dokud nezvítězíme! Na zdar!

Popisovati podrobně celou tu triumfální cestu bratří Vašich i všecky ty skvělé slavnosti v Praze i jinde nebudu. Dočetli Jste se toho zajisté již ve Vašich denících i týdenních listech českých. Zaznamenám prostě a krátce hlavní motivy celé té udalosti věkupanátné.

Již v Brémách uvítala deputace naše s br. Vendulákem v čele Sokoly americké dne 15. června. Kromě Sokolů vítali zde bratry Vaše redaktoři „Nár. Listů“ a „Hl. Národa“, někteří krajané, spolek „Husitů“ z Brém a zástupci spolků zahraničních. Druhý den, 16. června, nastoupena cesta Německem ku vlasti. V Brunšviku, v Lipsku, v Halle a v Drážďanech byli již bratří Vaši vítáni českými deputacemi a spolky na nádražích.

Na hranicích českých, v Podmoklích, uvítal nadšenou řečí poutníky starosta Sokola pražského, br. K. Linha; za Sokoly americké u velkém pohnutí odvětil br. Volenský vřelými slovy.

As po dvouhodinné zastávce v Pod-

moklích nastoupena vlastní naší ku Praze cesta, jež podobala se vjezdu vítězoslavného voje, vracejícího se ze šťastné výpravy. Nemohlo ani jinak být. Vždyť celý národ byl vzrušen, všecken lid český vítal bratry zámořské. Všecka nádraží, kudy bylo jeti vlaku, jenž vezl drahé hosty naše, byla vkusně, některá i nádherně ozdobena prapory, věnci, chvojí a případnými hesly a nápisy. Na každém nádraží vítání byli Sokolové američtí jednotami sokolskými i jinými spolky, zastupitelstvy obcí a měst a svátečně oděným lidem v ohromném množství. Všude vítání byli vzácní hosté vřelými řečmi, na něž střídavě odpovídali bratří Vaši, Volenský, Štulík a Čermák. Oko zářilo i rosilo se slzou blaha, vděku a radosti. Vždyť znáte ten náš bodrý český lid, že dovede ocenit lásku Vaši i oběť, jakou Jste mu přinesli!

As ve tři čtvrti na dvě odpoledne přijel vlak na nádraží pražské. Hromové volání „Slávy“ a „Na zdar“ jak z vlaku tak od shromážděných davů na nádraží rozvlnilo vzduch. V nádraží nalezalo se as 1500 osob, ponejvíce deputace a zástupcové jednot sokolských a spolků. (Do nádraží měl vstup jen ten, kdo vstupenkou se vykázal.) Před nádražím shromáždily se ohromné zástupy lidu, čítající mnoho tisíců hlav. V nádraží uvítal Sokoly starosta měst pražských, p. F. Vališ, významnou řečí, na niž v hlubokém pohnutí odvětil br. Čermák. Obě řeči s nadšením a za opětného provolávání slávy a zdaru přijaty. Po řečích těchto nastalo dojemné vítání. Vše hrnulo se k statným Sokolům americkým, kteří přemoženi dojmem klekali bratrům svým v náruč, vřele je objímajíce a celující. Nebylo oka suchého. I mužům nejotuzilejším vytryskla slza. Kdo nemohl dostati se v náruč Sokolika zaoceanského, chopil aspoň ruku jeho a srdečně mu jí potřásl. Po chvíli vsedali Sokolové

američtí i ostatní hosté do připravených slavnostně ozdobených povozů, v nichž nastoupena cesta k naší Sokolovně. Rozjařené zástupy obecenstva po celé cestě vítaly Sokoly Vaše nadšeným provoláváním, máváním klobouky a šátky, i zpěvem našich národních písní „Kde domov můj“ a „Hej Slované“. Od Sokolovny rozvázeni hosté do svých bytů v rozličných ulicích města. Každý povoz po celé své cestě provázen byl nadšeným vítáním.

Sokolové Vaši za svého pobytu zde navštívili Měšťanskou besedu, průmyslové museum, Národní divadlo (třikrát), české museum, Žofín, Hradčany, Žižkov, Karlín, staroměstskou radnici, Olšanské hřbitovy a více jiných míst. Všude připraveny jim vřelé ovace a věnována náležitá péče. Na Olšanských hřbitovech odbyta dojemná slavnost u hrobů našich velikánů, Fugenera a Tyrše. Za Sokoly americké promluvili zde bratří Volenský a Tesař nadšená, vřelá slova, skládající za druhy své slib věrnosti myšlenky sokolské a drahé vlasti.

Dne 18. června odbýváno v Sokolovně pražské úpolnické cvičení Sokola pražského, při němž též cvičeno na náradích. Sokolové američtí dostavili se, tuším, do jednoho. Přivítání byli starostou, Drem Linhou, vhodnou, významnou řečí, na niž odpověděl jmenem bratří amerických br. Čermák. Obě řeči přijaty s nadšením. Cvičení zahájeno cvičením s tyčemi za vedení prvního cvičitele br. Kožíška. Pak cvičeno na hrazdě, bradlech, kruzích, na koni na dél, skok útokem, na metacím stole s metami na koze na dél a skok do dálky; sbor cvičitelský provedl cvičení na koni na šíř, školu šermířskou, zápas a šerm volný. Cvičení bylo zdařilé a sledováno Vašimi bratry s největší pozorností. Po ukončení cvičení promluvil ještě několik slov cvičitel br. Kožíšek, jež s živým potkáním se souhlasem.

Včera, dne 26. června, odbývány závody a veřejné cvičení Sokolů amerických v Českém Brodě. Sokolů amerických cvičilo na náradích celkem 30, rozdělení jsouce ve čtyři družstva. Každé družstvo cvičilo na hrazdě, koni na šíř, koni na dél a bradlích. Cvičením tímto podali Jste zajisté důkaz, na jakou výši u Vás tělocvik Jste povznegli a s jakou láskou jej pěstujete. Obecenstvo v pravdě žaslo nad obratností, lehkostí, elegancí a silou, s jakýmiž bratří američtí nejtěžší cvičení prováděli. Soud pak našich cvičitelů a znalců tělocviku shodoval se v tom, že na náradích Sokolové američtí v závodech byli by nebezpečnými soupeři Sokolů našich i že by zajisté dobyli si čestných míst. — Po cvičení na náradí provedeno kroužení kužely 16 Vašimi členy. Pěkné, efektní a až dosud neznámé u nás cvičení toto velmi se líbilo a zajisté že v brzku v jednotě pražské zdomácní, a to tím spíše, když laskavostí Nár. Jed. Sokolské v Americe učiněn jednotě pražské těmi kužely dar, za nějž budiž Vám vřelý dík. Po kroužení společně kroužili dva Vaši bratři, Sahulka a Šmídl, samotni. Divák sotva mohl postřehnouti všecky ty rozmanité, ladné a bleskorýchle pohyby, jež o nejvyšší obratnosti svědčily. Všem cvičícím odměnou byla bouře potlesku. Po té provedli bratří Nádr z Chicaga a Moravec z Omahy americké „boxování“, jež s živým účastenstvím sledováno.

Příštím číslem programu byly závody. Na náradích se nezávodilo. Při závodu ve skoku do výše dobyt ceny druhé br. F. Patera z Chicaga, v běhu br. F. Sahulka z New Yorku. Br. Celer z New Yorku a Nádr z Chicaga drželi se statečně a velmi dlouho ve skoku do dálky, br. Hurť z Chicaga na skoku o tyči. Při vzpírání 50kilové činky vzepřel br. Štulík (z připravení do vzpažení) 11½krát, br. Kuliček z Chicaga 10krát. Nejvyšší číslo, 18½, dosáhl br. Čupr z Karlína. Doznávám s radostí, že bratří američtí i při těchto závodech drželi se velmi statečně a jest jisto, že dokázali by mnohem víc, kdyby nebyli dlouhou cestou a stálým ruchem, jenž jim ani klidného spánku nepopřeje, vysíleni.

Zítřejší pojedou američtí Sokolové do Plzně, ve středu pak, dne 29. června cvičiti budou v Radnicích.

Na zdar!

Č. Š. K.

Sokolstvu americkému

nadšený pozdrav přináší vstříc redakce „Sokola“ pražského v červnovém svém čísle. — Vítání toto svědčící o vroucím citu a opravdové bratrské lásce, pronešeno následovně:

Sokolstvu americkému.

Od břehů velké, svobodné Ameriky slavná došla zvěst:

Sokolové čeští v statný srazili se hou-

fec, vzletli v oblak a letí přes siné vlny dalekého okeánu k půdě evropské, aby navštívili rodná sídla svá.

Se zrakem pevně upjatým vzhlíží celý národ příchodu jich vstříc.

Radost i bol zmítá při tom hrudí naší. Takto jsme Vás, drazí bratří, nemínili vítat.

Po všech místech, kde sokolí vlaje prapor, chystaly se čtyři junácké, aby v jediném nepřehledném tlumu pozdravily Vás v bratrském středu svém, aby společně, s Vámi o závod, sílu svou i jarošť projevíly a celému světu dokázaly, že v těchto zemích znovu vzkřísen duch statný, mužný, že v pažích českého lidu znovu probuzena jarobujná síla slavných předků jeho.

Však nezdařilo se!

Vy přicházíte, nuž! tím horoucněji tiskneme Vás na prsa svá. Toť krok zmužilý, toť mužnost, toť důkaz, že ty české palice dosti ještě tvrdé jsou...

Příchod Váš budiž celému národu příkladem, že neradno a nehodno couvati před zlobou poměrů, že třeba ch t í t. —

Nuž, vítejte nám, bratří! Hle! celý národ povstává a hlasem hromu zdraví šiky Vaše. Na všech stranách vlají prapory červenobílé Vám v ústřety, vše spěchá stisknout pravice Vaše.

Jste mezi svými, zástupové kynou Vám, matky zdvihají robátka nad hlavy své, starci žehnají krokům Vaším, muži spějí Vám v náručí, ženy sypou kvítí na cestu Vaši, kteří jste dlouhou nastoupili pouť, abyste po letech snad ponejprvé, snad naposled dotkli se velebného hávu matky vlasti a zulíbalí posvátná místa tato a slavné památky staré slávy, síly a mohutnosti národa českého.

Sem na prsa rozechvěná, sem přímo k srdci mocně bušícímu. Co rozdvojily vody okeánu, to jediná poji opět slza, oči Vaše zrosivší.

Buďte nám posly jara, posly oné velké, krásné svobody, jaká u Vás, tam daleko za nedozírným mořem vzkvetla.

S příchodem Vaším nechť po celé vlasti ozve se jediný, rázný hlas „Tužme se!“ Tužme se v lásce k vlasti, v bratrství, etnostech občanských a především v odvaze a síle nezdolné, přimkneme se k sobě blíže, srazme řady své a pak společně:

Na prej!

O zákaze,

jímž stížena byla slavnost všesokolská a o jednání výboru v té záležitosti podává slavnostní výbor ve „slavnostním věstníku“ následující objasnění:

C. k. policejní ředitelství v Praze vyřídilo dne 6. května 1887 žádost za povo-

lení slavnosti všesokolské již dne 24. bř. t. r. podanou.

Zakázalo seřadění jednot sokolských, zakázalo průvod na cvičišť, — obmezilo uvítání hostů na vnitřek nádraží, uložilo slavnostnímu výboru rozvážeti je do jejich bytů cestou nejkratší, — vyloučilo i Sokoly chorvatské, ač jsou přece také občany říše rakouské, — konečně nařídilo, že ke všem ostatním schůzím a slavnostem členové jednot sokolských na místa ustanovená a zpět jenom porůznu mají se ubírat! Za splnění všeho toho pořadatelé učiněni zodpovědnými.

Obsah výnosu ze dne 6. května 1887 čís. 4310 P. P., v dějinách Sokolstva a národa českého zajisté jediného, přivedl správní výbor tělocvičné jednoty „Sokol“ k jednomyslnému usnešení ze dne 7. května t. r., že upouští se od pořádání slavnosti, kteráž ve dnech 25., 26., 27. a 28. června t. r. měla býti svátkem všesokolským, a že zároveň zřídá se z příčin na snadě jsoucích dalších prostředků právních, dle zákona mu vyhrazených, protože z dosavadního jednání se přesvědčil, že by byly marné.

Podepsaný výbor slavnostní, skládající se ze členů Sokola pražského a všech tělocvičných jednot okolních, vzal toto sebevědomé, sokolské a důstojné rozhodnutí správního výboru na vědomí s uspokojením a s přesvědčením, že toto usnešení dojde mocného ohlasu i souhlasu v řadách Vašich i v celém národě českém.

Přes toto vědomí máme za svou povinnost, abychom stanovisko své odůvodnili přede vším junáctvem sokolským a před celou veřejností.

Činíme to věcně a se sebezapřením, jaké nám ukládá vážnost okamžiku.

V zákazu průvodu a v obmezujících podmínkách ku povolení ostatních částí slavnostního programu spatřujeme hluboké pokorení své cti sokolské — své cti národní!

Naše národní hrdost naprosto toho nedovoluje, abychom podáním stížnosti ještě se přičinili, by pokorení takové smělo v pořadí instancí ještě se opěťovati!

Zástupcové naši v nesčetných ústních i písemných žádostech za konečné vyřízení věci poukazovali k tomu, že započeti rozsáhlých staveb a jiných příprav, jež vyžadují času a obětí, netrpí více nijakého odkladu; že už také opožděné povolení učiní slavnostní stavby technicky nemožnými; konečně že také nemožno slavnost odložití vzhledem k určitému příjezdu Čechů amerických.

Zástupcové naši také prohlásili, že již z příčin technických a zvláště z příčin veřejného pořádku je nutno slavnost pořádati s průvodem a

přece právě průvod byl nám zakázán a to teprve v posledním okamžiku.

Úřadům bylo známo, že Sokolstvo v činnosti své nikdy nekrácelo za účely politickými, že jeho přičiněním druhá národnost nikdy nebyla znepokojována, že Sokolstvo je mužstvem uvědomělým a že zná disciplínu.

Po zkušenostech, které jsme po všem tom v jednáních svých učinili a jež nelze veřejně vykládati, musíme tedy s jistotou předpokládati, že výnos policejní slohu tak rozhodného a bezohledného, byl vydán s vědomím a v souhlasu s kruhy rozhodujícími, a že by po odpovědi dané ke známé interpellaci německé na radě říšské naše oprávněné odvolání bylo marné.

Sokolstva, které v dobách minulých, klidných i pohnutých, za radostného nadšení nezměrných davů loyálního českého obecenstva, se vzorným pořádkem odbyvalo v královské Praze velkolepé slavnosti, — Sokolstva, které i při veřejných průvodech nesokolských veřejný pokoj udržovalo i tehdy, když k tomu ani síla policie nevystačovala, a kdy v dobách pruské invase policie ani po ruku nebylo, — ano Sokolstva toho bylo by nedůstojno, kdyby odbyvati mělo slavnost svou na rodné půdě české způsobem pokoutným!

Bylo by hostem našim přímo urážlivé, kdyby Sokolstvo bylo nuceno drahé bratry své rozvážeti — jako by elementy veřejnému pořádku nebezpečné — cestou nejkratší přímo do příbytků jejich!

Bylo by ponižující, kdyby Sokolstvo proti všemu mravu pohostinství vůbec ani uvítati nesmělo Sokoly, kteří — ač rovněž jsou občany rakouskými — přišli by ze zemí na radě říšské nezastoupených!

Průvod již sám sebou byl by pořádkem pro účastníky jeho a pobídkou v širším obecenstvu, na něž pořadatelé měli by přímý vliv.

Schůzky jednotlivců po různu nejsou důstojné konstitučních občanů a tvoří již v sobě nepořádek, podporovaný návalem nespokojeného obyvatelstva. Bez průvodu nelze docílit nezbytné disciplíny nad jednotlivci porůznu, ani dochvilného dostavení se, ani řádného a včasného seřadění jednotlivých žup, jednot nebo čet k zahájení cvičení vůbec.

Pracovali jsme věrně i poctivě a přicházeli jsme úřadům vstřícně otevřeně a ochotně. Jsme si vědomi, že jsme nedali k zákazu policejnímu nejmenší příčiny a žasneme, že královská Praha, kteráž byla svědkem nesčetných velebných a povznášejících slavností národ-

ních, dnes nesmí býti svědkem velkolepé a ve všem důstojné slavnosti všesokolské!

Nechť zodpovědnost za hmotné ztráty Prahy a míst okolních, odpovědnost za mravní následky vůbec padne na ty, kdo učinili slavnost nemožnou; — my chováme přesvědčení pevné, četnými důkazy od Vás již utvrzené, že Vaše mužná hrud sokolská chová v sobě tytéž city, jimiž u vyřízení věci řídil se dne 7. května 1887 správní výbor Sokola pražského! Na zdar!

V Praze, dne 8. května 1887.

Za slavnostní výbor sjezdu sokolského v Praze r. 1887

JUC. Josef Scheiner,
jednatel.

Dr. Fr. Čížek,
předseda.

Bratrům zámořským.

(Všichni přední spisovatelé a básníci čeští uvítali nadšeně Sokoly americké zdárilými pracemi svými. Podáváme jednu z nich, vzletnou báseň Elišky Krásnohorské):

Z vln moře vzhází div,
neb z dálky volných niv
k nám v roji hvězdném švarné ptactvo letí!
Jak srdce staré Evropy se chví!
Toť Čechie, jež o těch letcích ví,
že jsou to její vlastní, rodné děti!

Hoj, ať Vás pozdraví
naš výkřik jásavý,
Vy draží, nejdraží své matky hosté!
V tom objetí — jak blaze nám a Vám,
kdy vše nám dí, že navzdor dálavám
co Čech a Čech, to v národ jeden roste!

Hle, oč jsme bohatší,
když moře nestačí,
by uhasilo lásku v české hrudi,
když světa velkost není širou dost,
by zastírela Vám domov, útlý skvost!
S tou láskou, bratři, jsme-li ještě chudi?!

Oč většími jsme zas,
když oceanu hlas
nám českým hlasem hřmí a k srdci volá!
Když nevzal víchr cizin Vaším rtům
té mluvy matek: otcovský-li dům
vzdá cizotě ji v robství, jež ji zdolá??

Oč zas nám volněji,
když každou krůpějí
krev naše urychluje Vaším vzletem,
když z Vašich dlaní v dusně temný vzduch
se zářně pne a šumí v český luh
Váš hvězdný prapor, věnčen růží květem!

Bliž! k našim srdcím bliž!
Nám teskno bylo již
a těžko v tísní spjaté domoviny!
Ó vnešte radost v naše zakletí,
ať cítíme, že v pevném objetí
jsme bratry těch, kdo Svobody jsou syny!
Sem! v otců dům i sad,
sem, v králů Vyšehrad,

sem ve svatyni vlasti, v hrdou Prahu!
Sem vlette na peruti sokolí,
ať volných srdcí ráz tu hlaholí
zas v šepty bázlivců a křiky vrahů.

Ó neste v srdce Čech
ten silný nebes dech,
jimž tam, kde vlast Vám druhá, hrud se šíří!
Ať směle plane pravdy hvězdný jas,
a nejmín kacírstvím, ať práva hlas
všem vévodí a svatý cíl vše smíří!

Ó učte, učte nás,
že žádný světa pás
té vlasti Husovy nám nenahradí,
a žádný národ, žádné mluvy říš
že nad vlastní nám v úctě nejsou výš,
a žádní lotry víc, než kdo je zradí!

Ó hlásejte nám zvěst,
že pod praporem z hvězd
svět veliký, vzav z lidstva diadému
skvost největší, jej darem podal nám:
Vás, toužní letci k rodným dědinám
a ve Vás lásku svatou k lidu svému!

Ó žádné hvězdy jas,
jíž z blankytových řas
váš lepý prapor před národy hoří,
ó žádný neplá vyšším znamením
než hvězda lásky té, jež s nadšením
se vlasti své a její cílům koří.

Ó vzneste prapor ten,
ať světlem rozmeten
stín chmurný přechá, zloba malicherná!
ať před nesmírným světa obzorem,
hoj! pod svobody hvězdným praporem
v slib lásky tiskne ruku ruka věrná!

Svou jasnou korouhví
se tkněte skráně lví,
jež mdlá se chýlí s korunou svých králů:
ať procitne a vznese žhoucí zrak
a spatří volnosti tu vláti znak
a na něm hvězdy hrdých ideálů!

Ať v slunném plápolu
vlá obé pospolu:
naš dávný lev i hvězdné Vaše plání!
Ať obou kouzlo tuží nás i Vás,
v let myšlénku, čin ve mohutný ráz,
dlaň k zápasu a srdce k milování.

Pak v bohatýrskou stráž
se sdruží národ náš
jak jeden zástup junných Sokolíků!
Lví síla v křídle, v oku hvězdný jas!
Nechť vyzve divý svět pak na zápas
ten národ nových božích bojovníků!

A jemu vítězství
kdys v dálce-li se skví,
tož v knize dějů poví stránka zlatá,
že v těžkém boji, v těžký okamžik
dnes, jak by kouzlem, vznesla český šik
svou hvězdnou září Vaše láska svatá.

A jak by nebyla
nám sladká posila
tím vojem bratří dána nad vše dražším?
Vždyť ve Vás naše slast se veselí,
bol náš je Váš — nás moře nedělí —
a naše srdce navždy již je Vaším.

SOKOL + AMERICKÝ

Orgán Sokolstva Česko - Amerického.

Vydává a rediguje Fr. Lier.

NÁKLADEM VÝK. VÝBORU NÁR. JEDN. SOKOLSKÉ

Vychází 15. každého měsíce.

NEW YORK, 15. ČERVENCE 1887.

Naše závody.

Čtvrté velké závody Národní Jednoty Sokolské, jež opakují se každé tři roky, odbyty. Je čas, bychom uvažovali o skutečnostech, kteréž nám závody objevily: co ukázalo se dobrým, toho se přidržme, co závodům vadilo, to odstraníme aneb zlepšeme. Zkušenost zajisté nejlepším jest učitelem. —

Prekvapilo nás, že účastenství závodníků při těchto závodech, kde okolnosti byly nanejvýš příznivé, bylo slabší, než při závodech, jež před třemi roky v Chicagu se odbývaly. Cvičilo tentokrát 41 Sokolů, kdežto závodů v Chicagu účastnilo se 47 bratrů. Pět jednot, a sice T. J. S. Řip z Allegheny City, Sokol Clevelandský, Čes.-Am. Sokol z Braidwood, T. J. S. Tyrš ze Cedar Rapids a T. J. S. Čech z Clevelandu nevyšly k závodům žádné závodníky, přes to, že stanovy Nár. Jednoty Sokolské ustanovují, že každá jednotka k hlavním závodům vyslati má nejméně jednoho závodníka. Zastoupení všech jednot při závodech jest žádoucí i potřebné. Doufáme, že při závodech příštích nebude jediného sokolského sboru, jenž by zastoupen nebyl.

Všem přípravám před závody má být věnována náležitá péče a pravidlům, jež k závodům směřují, úplná pozornost. Shledali jsme tentokrát, že většina závodníků pravidla výkonným výborem k závodům vypsaná neznala. To přivádí začasť k nemilým nedorozuměním na cvičišti.

Ustanovení, co týče se cvičebního obleku, mělo by se přísně šetřit. Jednota, shoda má se i zevnějškem jevit. Je pravda že nebyla tentokrát na cvičišti taková směsice obleků, jako bývala při závodech dřívějších, však přece tu byly obleky dvojího druhu. Výkonný výbor vypsal, jaký cvičební oblek má být, však velká část cvičících pravidla toho nešetřila. Všecky jednoty dohromady na stejném obleku by se nedohodly. Musí zde tedy někdo být, kdo by stanovil, jaký oblek má se k závodům vzít. Nechť stanoví jej výkonný výbor neb sjezd — však ustanovení toho nechť se šetří. Nepoddajnost, „tvrdá palice“ jest někdy dobrá, však ne vždy. Tam, kde jedná se o nějakou opravu, o prospěch celku, jest ctností podrobiti se.

Místní jednoty, kde závody se pořádají, měly by obětovati se přípravám k závodům celou svou silou, tak aby všude jevilo se dobré uspořádání, pořádek vzorný. Objevily se i tentokrát některé nedostatky, jež při větší horlivosti většího počtu členů býti nemusily. Vina spočívá v tom, že obyčejně všude všecka práce uvalí se na bedra několika málo členů a ostatní nečinně přihlíží, vši práce se vzdalujíce. Velká slavnost, jako jsou naše závody, vyžaduje hodně práce mnoha členů, má-li být slavností v uspořádání svém vzornou. Pamatujme na to vždy, že dle činnosti naší nás obecenstvo soudí a dle toho přízeň svou řídí.

Je-li kde příležitost k rozšiřování myšlenky sokolské, k vysvětlení našich snah a cílů pěstování tělocviku a k získání stoupenců, jest to zajisté při závodech. Proto jest nanejvýš prospěšno, když dobrý řečník obecenstvu tyto věci jasně vysvětlí. Tentokrát zastal povinnost tu náčelník závodníků, br. Štulík.

Závody zahájeny tentokrát cvičením prostným, což činilo velmi pěkný dojem. Cvičení celkem provedeno dobře, jen několik cvičících provádělo pohyby poněkud nedbale. Tu měl by mít každý cvičící na paměti, že nedbalým cvičením škodí nejen sobě, ale že ruší i celkový dojem cvičení. Cvičení prostná, mají-li dosáhnout cíle, jaký jim vytknut, musí být prováděna úsečně, rázně. — Bude dobře, když závody vždy zahájí se tímto způsobem, buď cvičením prostným, pořadovým neb rejí. Přípravy ovšem musí být k tomu jak náleží důkladné.

Na cvičišti při závodech nemá být nikdy připuštěn nikdo jiný než ten, kdo tam má co dělat. Nevyhlíží pěkně, přechází-li po cvičišti lidé, aneb jestli dokonce skupí se těsně kolem náradí, na kterém se cvičí, zamezujíce tak úplně pohled na cvičení ostatnímu obecenstvu. Tentokrát dál se nešvar tento hlavně při skocích.

Cvičenci sami na cvičišti zachovávatí mají pořádek, aby patrno bylo, že Sokolové tvoří spořádané těleso, v němž každý jednotlivec postavení svého jest si vědom. Rozbílání a shlukování se v chomáče nemá mít na cvičišti místa. Nežádáme tuhou vojenskou disciplínu, nechceme, by po dobu celého cvičení každý v řadě stál bez pohnutí jako dřevěný panák, čekaje, až řada naň dojde, ale každý přece zachovat má své místo v řadě, aby nepůsobil zmatek. Soudě dle zpráv z minulého cvičení, byl pořádek na cvičišti tentokrát o něco lepší než minule, však přece ještě bylo by si mnohého v tom ohledu přátí.

Někteří naši Sokolové mají ten nechvalný zvyk, že na cvičišti nic jim není vhod — proti všemu se vzpouzejí a reptají a všecko chtějí mít jinak. Některí i na soudce dobíhají nebo hlasitě vykřikují, že to a to není dobře, proč se to tak

dělá atd. Taková nezřízenost na cvičišti jest nanejvýš zavržení hodná. Cvičiště není místem, kde by se mohlo rokovat neb vyrovnávat spory. Není-li někomu něco vhod, nechť si to zapamatuje a po cvičení na patřičném místě přednese. Je-li jeho náhled dobrý, zajisté že dojde uznání a příště může se to opravit. Takovým však jednáním, jak svrchu pověděno, nedosáhne se nic jiného, než nemilých výstupů a roztrpčení.

Oprava, jež docílena rozmnožením počtu soudců ze 6 na 12, osvědčila se býti velmi dobrou. Cvičení rychle odbyto, obecenstvu poskytnut poutavější pohled a cvičencům dopráno též trochu volného času buď k zábavě neb odpočinku. První den cvičilo se celkem as 3 hodiny, druhý den as o hodinu déle. Po oba dny však cvičení odbyto za denního světla, kdežto při závodech dřívějších cvičiti se musilo dlouho do noci a ještě zbylo některé cvičení vedlejší na třetí den, což zajisté obecenstvo i cvičence unavilo. Ovšem že oprava tato vyžadovala dosti značný náklad peněžní, však šetřit na nepravém místě není nikdy dobře. Ostatně na příštím sjezdu porokovat se může, kterak náklad tento mohl by se zmenšit. Náš náhled o tom jest ten, že úřad soudců zastávat by mohli vždy cvičitelové a náčelníci z míst nejbližších tomu městu, kde závody se odbývají. Tím zmenšilo by se vydání třeba ještě na nižší stupeň, než jak bylo dříve při 6 soudcích. Myslíme, že oprava tato se udrží, neboť pochybujeme, že Sokolové, když nyní zakusili výhod rozmnožení počtu soudců, měli by ještě chutě vrátiti se ku starému zlu.

Ve schůzích soudců panovala tentokrát jednomyslnost a svornost vzorná. Jediné, na co dovoluujeme si upozornit, jest to, aby s větší opatrností po skončených závodech se počítalo. Nejlépe bylo by počítat křížem, totiž tak, aby každý soudce, když byl na listině své vše spočetl, dal listinu svou k přepočítání jinému soudci, od kteréhož by opět přijal k přepočítání listinu tohoto. Neboť stane-li se mýlka, vzbudí to již buď nedůvěru aneb aspoň nelibost závodníků i Sokolů nesúčastných. Tentokrát stala se mýlka, jež měla vliv v dvojím ohledu: na hlavní přebornictví a na přebornictví na koni na děl. Mýlka ovšem po prohlédnutí listin výborem na tělocvik opravena.

Na následující stránce podáváme tabulku soudců, aby každý Sokol porovnatí mohl čísla soudců a seznal, jak který soudce soudil. Máme za to, že Sokolové budou spokojeni. Tu a tam ovšem jeví se odchylky, však tomu vyhnouti se nelze. Některý soudce činí vyšší požadavek na dokonale provedení výkonu, jiný činí požadavek nižší. Hlavní jest zůstávají-li si soudcové v tom případě d ů s l e d n í. Činí-li tak, pak žádnému závodníku neublíží. A nás těší, že můžeme říci, že pravidlo toto celkem dobře zachováno. Kdo bedlivě tabulku prohlédne, ten zajisté nám přisvědčí.

TABULKA SOUDCŮ

ze čtvrtých závodů Nár. Jednoty Sokolské odbyvaných 30. a 31. května 1897 v New Yorku.

Jména závodníků.	HRAZDA.			KŮŇ NA ŠÍŘ.			KŮŇ NA DÉL.			BRADLA.		
	A. Vrtna.	J. Čížkovský.	A. Wokal.	J. Jurka.	V. E. Hirshauer.	J. W. Kouba.	J. Strnad.	J. Jileček.	J. Sokol.	J. Křišťan.	J. Karásek.	F. Lier.
<i>Flzraňský Sokol (Chicago.)</i>												
Hurt Rud.....	2 2 2 4	2 3 3 3 3 3	2 3 3 3 3 3	4 4 2 5	4 3 2 4 4 3	3 3 3 3 5	3 3 4 3 4	4 3 3 3 5	4 3 4 4	4 4 4 5	5 4 3 5	4 4 4 4 1/2
Horák Vác.....	2 2 2 3	3 3 3 2 3 3	3 3 3 2 3 3	2 3 2 4	3 3 2 4 3 3	3 3 3 3 3 3	3 3 2 3	3 3 3 3 4	3 2 3 4	3 3 3 3 3 1/2	4 4 2 4	3 3 3 4 1/2
Kubček Jos.....	2 3 2 5	3 3 3 3 5	3 3 3 3 5	3 4 2 3	4 4 3 4	3 3 3 4	2 2 2 3	3 3 3 4	3 3 3 4	4 4 4 5	3 3 4 4 4	4 4 4 5
Lintner Aug.....	2 2 2 2	3 3 3 2 2 3	3 3 3 2 2 3	2 2 2 4	3 3 2 3 3 2	2 4 2 3 4	3 3 3 2 3	4 1 3 2 3	3 3 0 4 3	3 3 3 4 3 3	2 2 2 3	4 2 4 3 1/2
Pecival Fr.....	2 2 2 4	3 3 3 2 4	2 3 3 4 1 2	3 3 2 3 3 3	3 4 2 4	2 2 2 4 4 1/2	2 2 2 3	3 3 3 4	2 3 3 3	4 3 3 3 4	3 4 3 5	4 3 3 4 1/2
Pecival Jos.....	3 2 2 4 1/2	3 3 2 4	2 3 3 2 3 4	2 3 2 3	2 4 2 3	2 3 3 3	2 3 1 3 3 1/2	3 3 1 4	2 3 1 3 3 1/2	3 3 3 5	3 3 3 5	3 3 3 4 1/2
<i>Milwaukee.</i>												
Drobník Jos.....	2 3 3 2	3 3 3 3	3 4 4 4	3 3 2 3 3 3	4 3 2 4 1 3	3 2 3 3 5	1 3 1 2 3	3 3 1 3 3 1/2	2 3 0 2	2 3 2 0	0 2 3 0	2 3 2 1
Chrudimský Em.....	2 3 2 2 3	3 3 2 3	3 3 2 4	2 4 2 3	3 4 2 3	2 3 3 4 3 3	2 2 2 3 3 3 1/2	3 3 3 4	3 3 3 4	2 3 3 3 3 1/2	3 3 2 3	2 3 2 3 1/2
<i>Čechie (Chicago.)</i>												
Chmatal Fr.....	1 0 0 1	2 0 1 1 1 1/2	1 0 1 2	1 2 1 2	2 2 1 3	1 1 1 1 4	1 1 1 3	3 2 2 3 1/2	2 1 1 3	0 2 2 2	0 1 1 2	1 2 1 3
<i>Detroit.</i>												
Liška Fr.....	2 3 1 2 3	3 3 2 2 2 2	3 3 2 4 1/2	2 3 2 5	4 3 2 4	3 4 3 5	3 3 1 4	3 3 3 5	3 3 2 4	4 1 3 3	3 0 2 3	3 1 3 2 1/2
<i>Čes. Am. Sokol (Chicago.)</i>												
Patera Aug.....	4 4 3 5	3 3 4 4 1 3	3 4 3 5	3 2 3 3	3 3 3 4	4 4 3 5	3 4 4 4 1 3	4 4 4 5	2 3 3 4 3 1/2	4 4 4 5	5 4 3 4	4 4 4 4
Bílek Ad.....	3 3 3 3	3 3 3 3	3 4 3 3 1/2	2 2 3	2 2 3	3 3 1 4	3 3 3 4	3 3 3 3	3 2 2 3	3 3 3 4	2 3 2 3	3 4 3 4
Krejča Jos.....	3 3 3 2	3 3 2 3 3 1/2	3 3 3 3	2 1 2 4	2 1 3 4	2 1 3 4 1/2	3 2 4 4	3 3 4 4	2 2 4 2	3 3 3 4	5 4 4 4	3 3 3 4
Nádr Tom.....	1 3 2 3	2 3 2 3	1 2 2 3	2 3 2 3	3 2 2 3 1/2	3 4 1 1 1/2	4 4 4 5	4 4 3 5	4 4 3 3	2 3 3 4	3 3 3 4	4 3 3 4 1/2
Piša Jos.....	2 2 2 4	2 2 2 4 1 2	2 2 2 5	2 3 2 5	4 3 2 5	4 4 2 5 5	3 3 1 3 1/2	4 4 1 4	1 2 0 4	4 1 3 5	4 0 3 5	4 1 3 5
Vavřínek Theo.....	2 4 3 4	3 4 3 4 1/2	3 4 3 4 1/2	3 2 2 5	3 2 2 4	3 2 2 5	2 3 2 3	2 3 1 3	1 2 1 3 1/2	3 1 3 5	2 0 3 5	3 1 3 5
Patera Fr.....												
<i>T. J. Sokol (Chicago.)</i>												
Engelthaler Ferd.....	3 3 3 3	2 3 2 2 3	2 2 3 3 3 1/2	2 2 2 3	3 1 2 3	3 2 2 3 2 3	2 2 0 3	3 3 1 3	2 3 0 2 1/2	3 2 3 4	3 3 2 4	3 3 3 3 1/2
Kreml Al.....	4 3 2 3	3 3 2 3	4 3 2 4 1 3	2 3 3 5	3 3 2 4	3 4 2 5 5	4 3 3 4 1 3 1/2	4 3 3 5	3 2 3 4	4 3 0 5	3 3 0 5	4 3 0 5
Šmidl Prok.....	3 3 3 2	3 3 3 2	3 3 3 3	2 3 2 5	3 2 2 4	4 3 2 5	2 3 2 3 1/2	3 3 2 3 1/2	2 3 1 3	2 3 2 4	2 2 3 3	2 3 2 4 1/2
<i>Morrisania.</i>												
Beníšek Ferd.....	4 3 2 3	3 3 2 2	3 3 2 3	1 4 2 3	3 4 2 4	3 4 2 3 1/2	2 3 3 5	2 3 3 4	1 2 2 3	2 3 2 3	2 3 3 3 1/2	2 3 3 3 1/2
<i>New York, 1. četa.</i>												
Tesar Aug.....	2 3 3 4	2 3 3 5	2 3 3 5	2 4 3 4	3 4 3 4 1 3	3 4 3 4	3 4 4 5	2 4 4 5	2 3 4 4	4 3 4 4	5 4 4 5	4 3 4 4 1/2
Brodil Jos.....	3 3 3 3	2 3 3 3	3 3 3 4	2 3 3 3	3 3 2 3	3 3 2 3 3 3 1/2	3 3 3 4 1 3	3 4 3 4 1/2	2 3 2 3 1/2	3 3 3 3	3 3 3 4	2 3 3 3
Celer Jan.....	3 3 2 4 1 3	2 3 3 3 3 1/2	3 3 4 3 4	3 4 3 3 1/2	2 4 2 3	3 3 2 3 3 1/2	4 4 4 5	4 4 4 5	3 3 1 4	3 4 4 5	5 4 3 4 1 3	4 3 4 4 1/2
Hroch Fr.....	3 2 4 3	3 3 3 3	3 4 4 4 1 2	2 3 2 3 1/2	2 3 2 3	3 3 2 3 3 1/2	3 4 3 3 1/2	2 4 2 3	2 3 2 2	4 3 3 5	3 3 3 5	4 3 3 5
Kadlec Jos.....	2 3 2 4	2 3 2 3	2 2 2 4	2 3 2 3	3 3 2 3 1/2	2 2 2 3 3 1/2	3 3 2 4 1 3 1/2	3 3 2 4	2 1 1 3 1/2	3 3 3 3 1/2	3 2 4 4	3 3 3 4
Pavlik Jan.....	4 3 5 4 1/2	3 3 3 2	3 3 4 3 1/2	2 3 3 3 1/2	3 3 2 4	3 3 3 4	4 4 4 5	3 4 4 5	2 2 2 3 1/2	4 4 3 4	5 4 4 4 1/2	3 3 3 4 1/2
<i>Dutch-Kills.</i>												
Bažata Old.....	2 1 1 3	1 2 1 1	0 1 0 1 1 1/2	1 0 1 1 1 1/2	2 0 1 2	1 0 1 2	2 0 3 3	2 0 3 3	1 0 1 2	1 2 0 2	0 2 0 2	1 2 1 2
HAMPL Vác.....	3 1 0 2	2 2 0 1 1 1/2	2 1 1 0 1 1 1/2	1 1 1 2	2 1 1 2 1 1/2	1 1 1 2 1 1/2	1 2 4 3	2 1 3 3	2 1 1 2	1 1 2 3	1 0 0 3 1/2	1 2 2 1 1 1/2
Vozáb Fr.....	1 1 1 4 1/2	1 3 1 4	1 4 1 3 1/2	2 2 2 1 1/2	2 2 2 2	2 2 2 1 1/2	3 3 3 1	3 3 2 1	2 1 2 0	1 2 1 3	2 3 2 2 1/2	2 3 3 3 1/2
<i>Omaha.</i>												
Moravec Vác.....	2 3 1 3 1/2	3 3 2 3	4 4 3 3	2 0 2 2	2 0 2 3	2 0 2 2 1/2	4 2 3 4	3 2 3 1	3 2 1 1 1/2	3 3 2 2	2 3 1 3	3 3 2 1
<i>New York, 2. četa.</i>												
Beneš Jos.....	2 3 3 3 1/2	3 3 3 3	3 4 3 3	3 4 2 3	3 3 3 4	2 4 2 4	2 3 3 4 1 3	3 4 3 5	2 3 2 5	3 3 3 4	3 3 2 4 1 2	3 3 3 4 1 1/2
Finger Jos.....	1 3 1 3 1/2	1 2 1 3	1 4 0 4 1 3	1 1 1 1	2 2 2 3	1 0 1 1	1 0 2 3 1 3 1/2	2 0 2 3 1/2	2 0 0 4	1 3 2 4	1 2 2 5	1 2 3 4
Pokorný Al.....	1 3 3 3 1/2	2 3 3 3	2 4 3 4 1 3	2 2 2 2 3	3 3 2 3	2 2 2 3	2 3 1 4	3 3 2 3	2 2 2 4	2 2 2 3	2 2 1 2 1/2	2 3 3 3 1/2
Šimáček Kar.....	3 3 3 2 1/2	3 2 2 2 3	3 3 3 3 1 3	3 3 2 4	3 3 2 3 1/2	3 3 2 4	2 4 2 4	2 4 2 4	2 4 3 4	2 2 0 3 1/2	2 3 0 4	4 3 2 4 1 3
Vinický Fr.....	3 3 5 5	2 3 3 3 1 3	3 3 4 5	2 3 2 3 1/2	4 4 2 3	2 3 2 3 1/2	2 4 4 2 1 3	2 4 3 3	3 3 3 2	3 3 2 3	2 4 2 5	2 2 4 4 1 3
Votruba Čen.....	1 2 1 2	1 2 2 1 1 1/2	1 3 2 2 1 1/2	1 3 2 3	3 3 3 4	2 3 2 4	2 2 3 3	2 2 2 3	2 2 2 1	3 3 1 4	2 2 2 2 1/2	2 3 2 3 1/2
<i>Baltimore.</i>												
Matějka Jos.....	1 2 1 2	1 2 1 3	0 2 1 2 1 1/2	1 1 1 1	2 1 2 1	1 1 1 1	1 0 0 3	1 0 0 2 1/2	0 0 0 2	1 2 1 3	1 1 2 3	1 1 1 2 1 1/2
Neumann Kar.....	1 1 1 1 1 1/2	1 2 1 1 1 1/2	1 2 1 1 1 1/2	1 1 1 2	2 2 2 2 1/2	1 1 2 2	2 0 1 1	2 0 2 2	1 0 1 1	1 1 1 2	1 1 2 2	1 1 2 1 1 1/2
Primus Ant.....	1 3 1 2 1/2	1 3 2 2	2 3 2 3	1 1 2 2 1 1/2	3 2 2 3	2 1 2 3	2 0 1 3	2 0 0 3	3 0 0 4	1 2 2 3	1 2 2 3	1 1 2 3 1 1/2
<i>St. Louis.</i>												
Tríska Vác.....	1 3 2 2	1 3 2 2 1 3	1 3 3 3 1 3	2 1 1 2 1 1/2	2 1 2 3	1 1 1 3	1 2 1 3	2 3 1 3	0 3 1 4	0 2 0 2 1/2	0 3 0 3	1 2 1 3 1 1/2

Proslovy.

Slibili jsme předešle, že stačí-li nám jen poněkud místo, přineseme v tomto čísle proslovy, jež u příležitosti odevzdání praporu přednesly slavnostní řečnice, údkyně „Dívčího Tělo Sboru“, sl. Anna Vinšova a Alba Levá. — Přáli bychom si, aby obě tyto řeči všichni Sokolové naši četli s tím blahým vzrušením, s jakým my jim naslouchali. Zaslouhují toho. Nebyly to řeči „na zakázku.“ Diktoval je hluboký cit, předneseny byly se zápallem, — ve své opravdovosti posvěceny obětmi, s jakýmiž hlouček statných těchto děv českých prapor zřídil. — Mnohému otužilému Sokolu při řečích těchto skanula po líci slza, vynucená hlubokým dojmem. —

První řeč, na uvítanou pronesla sl. Anna Vinšova :

Ctění rodiči a milé vlastenky!

Se srdcem hlubokou slastí přeplněným nad četnou návštěvou Vaší, předstupuji na krátkou chvíli před Vámi, abych Vás, drazí vlastenci a vlastenky, účastníci sjezdu všesokolského, jmenem „Dívčího Těloevičného Sboru“ uvítala a zároveň vzdala srdečný dík za tak četnou návštěvu, již jste sbor náš poctili. Vítáme Vás, drazí vlastenci, v kruhu našem. Výbor náš zajisté se přičiní, aby milá upomínka na dnešní slavnostní večer na dlouho v paměti každého účastníka utkvěla. Mnohý z Vás za krátko opustí tuto naši novou vlast, aby uzřel opět rodiště své, aby pokochal se pohledem na předrahou naši vlast, tam kde stála kolébka naše, kde poprvé jsme slunko světa spatřili, kde prožil mnohý z nás ty nejkrásnější doby blaženého mládí. Nyní vracíte se co jinoši a dívky dospělé a mezi sebou zříte též muže s vlasem prokvětlým, jenž spěchá, aby pozdravil rodiště své. O jak šťastni jste, že bude Vám popřáno zřítí opět luhy naší milé české země, že v krátké době ovívati Vás bude vonný, svěží vzduch rodného kraje. O, spějte v drahou vlast a recete jí, jak mnohý ještě zde touží aby bratry a sestry své, dříve než hlavu svou sklomí, ještě jednou spatřil, recete jí, že dívky česko-americké i za mořem jsou věrné vlasti své, že nikdy se jí neodrodí, ano že chopily se i ony s dobrou vůlí nauk Tyršových a Fuegnerových. Kdo jen dost málo pozornosti „Dívčímu Těloevičnému Sboru“ věnovali, ti vědí velmi dobře, s jak velikými překážkami a obtížemi bylo nám zápasiti, než stanul spolek náš pevně. Všecka protivenství nebyla však s to nás odstrašiti a my vědouce, že nedomůže se dívčí tělocvik celkem uznání, pokud ve tvaru určitém před obecnostvo nepředstoupí, odhodlaly jsme se dnešním večerem vystoupiti ve veřejném cvičení. S hrstostí a pýchou pohlížíme na pátý rok trvání sboru našeho a ačkoli slabé jsou naše síly, budeme vytrvale dívčímu tělo-

eviku dráhu klestiti, neboť tělocvik byl, jest a zůstane milou potřebou a nejušlechtilější zábavou naší, jímž ducha i páže své tužiti chceme. Abychom podaly skutkem důkaz, že budeme duchem v Praze o sjezdu všesokolském, věnuje mladý sbor náš bratrům Sokolům skromný dar, jež předsedkyně sboru našeho za krátko odevzdá. Přejíc všem účastníkům veselou a šťastnou cestu a příjemný pobyt v domovině, provolávám Vám hřímavé „Na zdar!“

Obecnostvo hlučně opětovalo pozdrav tento, přijímajíc vděčně tklivý proslov tento.

Sl. Alba Levá, odevzdávajíc prapor, promluvila následovně:
Drazí bratří!

Loučíváme se neradi s tím, co nám drahé, pro co jsme ze všech sil pracovali a o čem dnem i nocí snili. Ale myšlenka, že prapor tento bude v milé domovině důkazem naší oddanosti, zapudila rázem všechnen trud i naplnila nás radostí a pýchou. Snad ještě po staletích, kdy po Čechách v Americe ani pohádky nebude, vyzdvihne ve zlaté Praze česká matka své robátko k tomuto praporu a se slzou v oku zvolá: „Hle, toť dar malého hloučku českých dívek, jež kdysi tam za oceanem své paže i ducha tužily u vlasteneckém zápalu!“ — Vám, junáci Sokolové, kteří vkročíte do posvátné kolébky našich bohatýrů, svěčujeme náš klenot. Střežte jej bedlivě, neboť je symbolem lásky Čechů amerických ku staré vlasti. A než jej odevzdáte matičce Praze, zamávejte jím na pozdrav matce Čechii a řekněte jí, jak nade vše ji ctíme, že milerády každou obět pro ni přinesem a že nikdy nepřestanem být jejími věrnými deerami! Buďtež, prosíme, výmluvnými tlumočníky těchto našich citů, a v dík za své poselství přijměte naše vroucí přání, byste na poli mužného zápasu skvěle zvítězili. — Na vlasteneckou Vaši pouť k památce pětadvacetiletého jubilea „Sokola“ pražského Vám odevzdává „Dívčí Těloevičný Sbor“ v New Yorku tento prapor.

Když řečnice skončila, odměněna byla dlouhotrvajícím potleskem a provoláním nadšených pozdravů.

Pěstování tělocviku u děvčat.

Napsal J. L. Voborský.

Ve vrstvách slabšího našeho pohlaví postoupilo se velmi málo ku předu jak v pěstování tělesné síly u našich dívek, tak i v rozšiřování sokolské myšlenky vůbec. A přece jest tělocvik dívkám právě tak potřebný a užitečný jako nám mužům. Ba mnohým dívkám by tělocvik byl nanejvýše užitečným, poněvadž některé zaměstnány jsou často při takové práci, že se po celý den velmi málo aneb nic nepohybují.

Tělo děvčat takových, které nevykonávají větší počet různých pohybů při své práci, zakrňuje, trátí lepých tvarů a svěžesti lící, pleť dostává barvu popelavou neb nažloutlou — tělo děvčete stává se chudokrevným.

Dívky naše pohlíží na pěstování tělocviku s jakýmsi úsměškem a říkají často, že tělocvik pro ně rozhodně se nehodí a že by to bylo pro ně neslušné a nehezké, aby něco podobného prováděly. Ovšem, která dívka takto smýšlí, tu zajisté nikdo tak snadno nepřivede na jiné myšlenky, leda nějakým důkazem, jenž, jak se říká, „do očí bije.“

Děvčata naše jsou většinou zaměstnána buď krejčovinou neb doutníkárstvím; nepatrný pak počet pracuje v jiných továrnách, kde není to o mnoho aneb o nic lepší než v krejčovských a doutníkárských dílnách. Práce krejčovská i doutníkárská, jak každý snad ví, jest lehká; při té ani při oné nenadělají se mozole, za to ale zakrňuje tělo celé, ztrácí přímosti a plnosti a dívky touto prací zaměstnané velkým počtem zmírají na souchoť, poněvadž tělu nedostane se náležitých vyvinutí všech jeho částí.

Proto zejména tyto dívky měly by dbáti toho, aby trochu pěstovaly tělocvik, aby poněkud tělo své „propracovaly“, tak aby krev jak náleží tělem probíhala mohla.

Nejlépeším důkazem toho, že náležitě „propracování“ tělu jest užitečným, jsou nám dívky venkovské. Tyto musí vykonávati každý den práce vyžadující hojný počet rozmanitých pohybů a tak sobě celé tělo pracemi těmito vypěstují, že se zálibou na jich postavách zrak náš utkví: jsou statné, silné, svěží tváře, přímého držení těla, rázné a nebojácné.

Dále víme, že i dívky služebné, které při domácích pracích jsou zaměstnány, vyhlíží mnohem lépe, nežli dívky zaměstnané při krejčovně a doutníkárství aneb v jiných továrnách.

Kdyby děvčata věnovala jen několik hodin týdně rádnému pěstování tělocviku, poznala by v čase krátkém dobře účinky toho.

Mnohé dívky by třeba rády do cvičení chodily, ale matky jejich je přemlouvají a vůbec nedovolí jim, aby do těloevičen chodily, říkajíce jim, že jsou již vyrostlé z dětství svého a že si musí teď hleděti něčeho jiného, nežli toho, co prý jest jen pro malé děti.

Tomu ale není tak. Tělocvik jest užitečným a potřebným právě tak pro velké jako pro malé. Když dospěje dívka čtrnácti roků, tu již říká matka, že z dětství svého již vyrostla a následkem toho už jí nechce dovoliti do těloevičny. Mnohé matky posílají děvčata raději do tančírny a na procházky aneb jinam, říkajíce že se to pro dorostlé dívky hodí a že

jest to pro ně potřebné. Jakého mravu a vzdělání děvčata v takovýchto místech nabývají, netřeba ani podotýkati; každý z mnoha a mnoha příkladů již to zná. Matky raději dovoluji děvčatům večerní procházky, uznávajíce to za slušnější nežli tělocvik. Děvčata stýkají se s všelijakými mladíky, kteří jsou jim k úplné mravní zkáze a některé nesou toho následky po celý svůj život. Z toho jest vidno, jak výše zmíněné mateřské pokyny jsou dívkám užitečny.

Ve cvičiřnách našich poskytne se dívkám vzdělání tělesného a také duševního, ve cvičiřnách našich naučeji se býti řádnými a hodnými děvčaty, pakli se jim sokolská myšlenka vysvětlí a podá v takovém světle, jak ve skutečnosti má býti. Ve cvičiřnách našich naučeji se dívky býti řádnými Češkami, které rod a původ svůj nikdy nezaprou a stávají se pak ve společnosti naší hledanější a jiným za příklad slouží. —

Dívky římské a spartanské vyznamenávaly se nevšední krásou a to proto, poněvadž k tužení těla byly náchylny a je pěstovaly. Ony pěstovaly tělocvik zrovna tak jako hoši, nedbajíce žádného rozdílu v pohlaví. Ony pěstovaly tělocvik proto, aby, až stanou se ženami a matkami, daly život silným zdravým dětem, které by byly s to vlast i národ svůj vydatně a věrně hájiti.

Úkol každé ženy jest vychovati silné a zdravé dívky a pakli že ona z mládí tělocvik nepěstuje, nikdy neřá se očekávati, že zplodí aneb ploditi bude silné a zdravé dívky, které jsou jen ozdobou její a důkazem o prospěchu pěstování tělocviku.

Mnohé dívky opět nechtějí tělocvik pěstovati proto, že prý výkony tělocvičné se pro ně nehodí tak jako pro hochy a stydí se výkony ty prováděti. To však myslím že by mnoho nevadilo, vždyť ten neb onen výkon tělocvičný jest právě tak dobře prospěšným dívkám jako hochům. A to se stydí jen tehdy, když cvičitelem jest muž. Tomu by se ale dalo snadno odpomoci; totiž tehdy, kdyby se některá dívka v tělocviku tak zdokonalila, že by mohla sama dobře děvčata cvičiti, a potom by mohla okazovati výkony jakékoli, a děvčata by se pranic nestyděla výkony prováděti. Pak by byly ty hlavní překážky přemoženy a šlo by se potom rychle ku předu.

Proto by děvčata naše neměla se tělocviku straniti, neboť jen tělocvikem zajistí si své zdraví, utuží tělo, nabydou svěžesti, naučí se držeti tělo z přímá a zvyknou si na pěkný, lehký krok a elegantní pohyby, kterýmiž se budou moci v společnostech našich honositi. —

Nejvíce děvčat, která tělocvik pěstují, jest u nás v Chicagu v Plzeňském Sokole. Cvičení zde Sokolkám jde jak náleží k duhu; to pozná každý na jejich tvářích vese-

lých, když vkročí do cvičiřny naší. Mnohé jsou již tak vycvičené, že předčí často v některých výkonech i hochy.

Na zdar!

H l í d k a .

— Sokolům americkým v Čechách meškajícím posíláme srdečný pozdrav a upřímné přání, aby ve zdraví opět vrátili se ku svým bratrům americkým, kteří s touhou je očekávají. Na zdar!

— Těl. Jed. Sokol v Dutch Kills odbyvala dne 4. července zábavu na oslavu otevření nové tělocvičny v místnosti br. Al. Wokala. Sborově účastnila se jednota Newyorská a Dívčí Těl. Sbor z New Yorku, jež společně as ku 3. hodině odpo. ku slavnosti se dostavily. Uvítány byly starostou Sokola Dutchkillského, načež odpověděli starosta Sokola Newyorského br. Hařq a starostka Dív. Těl. Sboru sl. Alba Levá. Po uvítání rozproutila se volná upřímná zábava, jež potrvála dlouho do noci. — Přejeme bratrům Dutchkillským v nové tělocvičné hojného zdu! —

— Těl. Jed. Sokol Clevelandský, jež před krátkým ještě časem vyjednávala s čilou jednotou Čech o spojení — zanikla. V poslední schůzi své, v kteréž usnešeno rozpuštění jednoty, uzavřela zároveň, by ze zbývajícího spolkového jmění zaplacenno bylo vstupné k loži „Prokop Velký“ I. O. O. F. za všechny členy. — Neznáme všechny příčiny zhoření a konečného rozpadnutí se Sokola Clevelandského, neboť vzdor častému upomínání až dosud nebylo nám lze bratry clevelandské pohouti k tomu, by nám zprávy zasýlali. Tolik jest však jisto, že choval-li Sokol Clevelandský několik upřímných a opravdových Sokolů ve středu svém, tito na dlouho řad sokolských vzdálení nezůstanou, nýbrž k té neb oné jednotě sokolské v místě se připojí. Pravý Sokol dlouho mimo ruch sokolský nevydrží. — Jednota Sokol Clevelandský byla posledním časem číselně i v činnosti velmi slabá: čítalať, nemýlíme-li se, 18 členů, a cvičení již drahnou dobu neodbyvala žádná.

— Přítomně vyjednávají s výkonným výborem dvě jednoty o přistoupení k Národní Jednotě Sokolské a z jednání patrno, že obě v čase brzkém nejspíše přistoupí. Jsou to jednoty v Manitowocu, Wis. a v St. Paul, Minn. — O přistoupení jednoty v Manitowocu nejvíce přičiňuje se horlivý Sokol a nynější cvičitel téže, br. Jos. Hejda, jenž před lety již pěstoval tělocvik v Mladé Boleslavi a v Praze. Z dopisu Sokola Hejdy, jež zaslal jednatelem výkonného výboru, seznáváme, že mladá jednota tato hned na počátku zdárně si vede i že slibuje v činnosti vytrvati. — Zde podáváme z onoho dopisu vyňatek, jenž týká se činnosti a zámyslu téže jednoty, co týče se tělocviku: „— — Jednota

naše jest teprve v začátcích, ale slibuje býti dosti činná. Náradí teprve zařizujeme poznenáhlu — dosud evičíme na hrazdě, bradlech a skok do výšky i dálky, jakož i skok vysoko-daleký. Poznenáhla chceme si poríditi koně, kozu, metací stůl, tyče (pro skok o tyči), kruhy, řebříky atd. jak to finance naše dovolí. — Členů činných cvičí asi 16 (dosud v 1 četě) žáků asi 40 (ve 2 četách); žáci 2krát týdně od 7 do 8½ večer, Sokolici 3krát týdně od 8½ do 10 večer. Cvičitelové jsme jen 2. Jakmile obdržíme Tyršovy „Základy tělocviku“ uspořádáme přednášky o tělocviku, tak abychom vzdělali více cvičitelů, čímž se práce usnadní. Tabulky cvičební by též velice prospěly. Nedaly by se též z Čech objednat? Sokol Štulík se o nich zmiňuje v „Sok. Am.“

— Laskavostí br. V. J. Šimka z Baltimore byl nám zaslán „Baltimore Journal“ v němž nalezá se zpráva o slavnosti 15letého trvání jednoty „Blesk.“ Dotyčný list píše o slavnosti následovně: „Sokolská Jednota Blesk, český to tělocvičný spolek, k němuž náleží značný počet příčinlivých občanů baltimorských, slavil dne 4. července nanejvýš jarým způsobem 15leté trvání své v Muthovu Parku. Jaké oblíbenosti a všeobecné vážnosti jednota se těší, vysvítilo již z četného účastenství obecnstva při slavnosti, jíž nad to dodáno lesku ještě tím, že zároveň slaveno bylo jednoleté trvání školy, kterouž jednota založila a ve kteréž vyučuje se české řeči i pěstuje se tělocvik. Škola tato, již navštěvuje 60 dítek, jest svobodná. Dívky odebraly se zároveň s jednotou do parku. Zde mezi 2. a 4. hodinou odpolední odbyvána byla s nimi zkouška, jež ku všeobecné spokojenosti dopadla a kteráž zakončena obdarováním dítek knihami, obrazy a jinými užitečnými věcmi. Když byly dívky přezpívaly národní českou píseň „Kde domov můj?“, vystoupil na řečníště p. V. J. Šimek, jenž zároveň s p. Hojdou školu řídí, a pronesl řeč, kteráž se strany rodičů a příznivců školních dítek potleskem více přijata byla. — Na to rozproutila se volná zábava všech přítomných: Hoffmannova kapela přednášela skladby koncertní i k tanci, koulelo, střilelo, houřpalo se, atd. atd. Teprve k půlnoci za výtečné nálady účastníků slavnost skončena. Slavnost sama byla důkazem o prospěchu české školy a o zdařilé činnosti jednoty, jež k pokroku směřuje. Pořadatelé slavnosti byli úředníci jednoty: Jos. Klečka, starosta; V. J. Šimek, zapisovatel a Jos. Hojda, pokladník. Jim k výpomoci přispělo ředitelstvo jednoty.“

D O P I S Y .

Dutch Kills, 1. července 1887. — Již tomu skoro čtyři měsíce, co jsem nedal o naší jednotě ničeho vědět, nyní však to vynahradím.

Minule zmínil jsem se o cvičiřně, kterou jsme najali. Onu místnost najali jsme pouze na čtvrt

roku, neboť nájemné, jež jsme z ní platili, bylo pro nás příliš vysoké, tedy jsme tam cvičili pouze ty tři měsíce a od té doby jsme ještě nikde necvičili. Nyní však se zase připravujeme, neb nám zde vystavěl náš starý Sokol Alois Wokal cvičírnu takovou, že málokterá se jí vyrovná. Jest to pěkná velká místnost. Doufáme, že jednota naše činnost svou nyní zvýší.

Těž musím zmíniti se o radosti, kterou nám spůsobil náš společný cvičitel br. Karel Štulík, jenž k nám v květnu zavítal. Cvičení jsme neměli, odbývali jsme však přednášky, po jejichž skončení jsme se bratrsky až do pozdního rána bavili. Každý, kdo mezi námi byl, na ony chvíle jistě nikdy nezapomene.

Dne 29. května jsme odbývali první výlet do Woodside, který k našemu uspokojení velmi dobře se vydařil. Při četné návštěvě, většinou Sokolů, jsme se bavili až pozdě do večera.

Dne 4. července odbýváme velkou zábavu na oslavu otevření nové cvičírny, kteráž doufáme že se nám též k uspokojení vydaří.

Tento týden již začneme cvičit; příště Vám podám zprávu, jak pokračujeme. — Na zdar!

Jan Vlk.

Chicago, 6. července 1887. — (Z Plzeňského Sokola.) — Dříve než budu psáti o strastech našich, musím zmíniti se o našem výletu. Výlet jsme odbývali ve spojení s Čes.-Americkým Sokolem dne 19. června do překrásné zahrady v Cedar Lake, Ind. Jest to totéž místo, kam jsme byli v loni výlet odbývali. Počasí i návštěva et. obecně nám byly velmi příznivé, což tedy divu, že zábava, k níž jest zde hojná příležitost, v krátké době byla v plném proudu. Jedni se bavili tancem, druzí ježděním v loďkách, třetí střílením atd. As o 3. hodině s poledne byl zde proveden Sokoly skok o tyči a skok do dálky. Při prvním dostal cenu Sokol Voborský, člen Plz. Sokola, při druhém Sokol Holek, člen Čes. Am. Sokola. Nejvíce však bavil se výbor, byloť mu tančiti s pánskými dočkami vršíčku a práce mu nechtělo nikterak ubývat. Vřak on se těší, že podruhé si to vynahradí. Naše Veveřice, dlouhý Beneš a objem, Sokůlek Em. Uhlíř mohli si nohy uběhat.

Jak asi známo, přestěhovali jsme se z naší síně roh Brown a 20. do budovy C. S. P. S. na 18. ul. č. 400. Ctěný patronát povolil nám ku cvičením dvě místnosti za dosti výhodných podmínek. Vřak obě tyto místnosti pro počet cvičenců, jaký jest u nás a který každým dnem vzrůstá, jsou malé a nízké. — V jedné z nich jest postavena malá a velká hrazda, malá i velká bradla, druhé pak užíváme při skoku a cvičeních na koni a koze. Při dobrém rozřídění čet a pořádku, jaký se snaží náš nový mladý náčelník Sokol Voborský zavést, bude to pro nás dostatečné. Těž i členové by měli hledět v práci té obtížné být mu ku pomoci a ne ji ještě různými stěžovat. Nejvíce nám vadí, že jsme museli přeložiti cvičení s pátku na čtvrtek. Cvičení, jak již s hora podotknuto, jest četná na-

vštěvováno; cvičí se as 60 hochů a tolikéž as děvčat od 7 do 8 večer, od 8 do 10 večer cvičí členové ve dvou četách, třetí pak jest z čekanců a pokročilejších žáků, a 4. a 5. skládá se z hochů vřších. Čety ty mají obyčejně asi 15 až 20 členů. Jest vřak lépe se uskrovniti, než každým měsícem se zkracovati v hmotných poměrech, které jsou dosti blédé. Vřak to co jest nám na jedné straně na škodu, to jest na druhé ku prospěchu a k pončení. Učíme se v udržování pořádku, který byl již ode dávna žádoucí.

Schůze bývají nyní četněji navštěvovány. Musím si též postěžovati na liknavost našich starších členů nejen ku cvičením ale i ke schůzím. Tuhle jeden z nich ke mně se vyjádřil: „Co pak se tolik staráte, bychom chodili do cvičení, — jen když zaplatíme.“ — Já si ale myslím, když to řekne ten starší, že ten mladší to bude dělat též. Jak pak potom vypadá takové pořadové cvičení, když z 90 členů jest jich tam sotva 20. — Ve schůzích bývalo to samé, scházelo se členů as tolik, co se mohla schůze otevřít, a kdo tam byl? — jen samý mladý člen. Pak když se něco uzavřelo, přišel ten neb onen z těch starších a pravil: „Tohle se mělo takhle a tohle takhle udělat.“ Ten mladší člen třeba udělal chybu svým návrhem, nemůže mu to být vykládáno ve zlé, neboť jest jich málo, kteří by ze zkušenosti mohli o tom něco věděti.

Losy ve prospěch Narodního divadla v Brně prodáváme po 40 ct. kus.

Doufaje, že všechny nesnáze členové spojenými silami, sražení jsouce v pevný šik, budou překonávat i že heslem jim bude: „Přelom, přeskoč ale nepodlez, provolávám snahám jejich srděně „Na zdar!“

Tomáš Vonášek.

Rádné schůze výkonného výboru.

New York, 13. června 1887.

Schůzi zahájil starosta Al. Wokal. — Při četění jmen scházeli Sokolové J. Fišer a F. Lier. Tento omluven Sokolem Halqem, který za náhradníka jeho pro tuto schůzi zvolen. — Protokoly z řádné i mimořádné schůze čteny a přijaty. — Na dopis od Těl. Jed. Čechie ohledně přijímání členů k „Česko-Amer. Sokolu“ má jednatel zaslat otázku, proč jsou čekanci nesprávně přijímáni. — Ohledně dopisu ze St. Paul, v němž žádají výkonný výbor N. J. S. za zaslání stanov a podmínek ku přijetí do svazku, oznamuje jednatel, že věc ta vyřizena. — Žádosti Těl. Jednoty „Blesk“ z Baltimore (za vyplacení částky připadající na jich závodníka v Praze cvičení se účastniti hodlajícího) vyhověno. — Listiny soudců odkázány výboru na těloevik ku prohlédnutí. — Jednateli uloženo popatí se u Čes. Am. Sok. v Chicagu, zdaž závodník Jos. Krejča ku sboru šest měsíců již patří (jinak by neměl na diplom nároků). — Sokolu Halqovi zadáno vypsání diplomů. — Jelikož jeden ze závodníků, na nějž, že do Prahy ku cvičení pojeďe, čítáno bylo, jinak se rozhodl a zůstal, usnešeno

\$7.39 do příjmu zanesti. — Čes. Am. Sokolu v Chicagu a Těl. Jednotě „Říp“ v Allegheny City dána do příští schůze lhůta k vyrovnání. Nevyrovnání trestáno vyloučením. — Jelikož při zavěšování obrazů výkonnému výboru patřících jedno sklo nezaviněnou náhodou rozbito, povoleno 75 ctů na nové. — Pokladníkovi J. Wocelovi dáno co služné a náhrada za ztrátu času \$5.00 — Poněvadž se „New Yorkské Listy“ zmínily, jakoby br. Štulík byl býval nucen v mezpalubí jeti, uloženo jednateli, by onomu listu objasnění podal. — Na to schůze skončena.

J. Halq.

Příjem:

Plzeňský Sokol za čtvrtletní zprávu	\$ 38.70
„Věrní bratři“	20.25
„Blesk“	22.50
T. J. S. Slov. Lípa z Manitowocu	1.75
Br. Kouba ze Cedar Rapids za telegram	.75
Vrácen do pokladny díl 1 závodníka	7.39
Předpl. na „S. A.“ od jednoty ze St. Paul	1.—
Čes. Am. Sokol v Chicagu	34.—
Za 14 výt. „S. A.“ č. 6 od br. V. Hrušky	1.40
T. J. Sokol v Dutch Kills	8.17

Úhrnem..... \$135.91

Vydání:

Express za obrazy a stanovy	\$ 2.85
1100 výtisků „Sok. Am.“ č. 6	25.—
Pořadatel za druhé čtvrtletí 1887	25.—
Jednatel za druhé čtvrtletí 1887	18.75
Zarémování obrazů „Čechie“ a výk. výb.	4.50
Expedice „S. A.“ č. 6	2.80
Pokladníkovi za 1 rok za ztrátu času a rozličné menší vydání	5.—
Jednatel za pošt. známky	.64

Úhrnem..... \$ 84.54

Hotovost pokladni z min. schůze \$ 199.81

Příjem..... 135.91

Úhrnem..... \$ 335.72

Vydání..... 84.54

Zbývá v rukou pokladníka..... \$251.18

M. Hlaváček, jednatel.

Listárna redakce.

Bratrům dopisovatelům sloužiti k vědomí, že včasné uveřejnění dopisů jen tehdy jest zajištěno, když nejdéle do 8. každého měsíce máme je v rukou. Další dopisy radno zaslati dříve.

Br. J. Očenášek v Chicagu. — Časopis ovšem nemohl docházeti, když Tvoje jméno a adresa nebyly do seznamu odběratelů zaslány. — Členům Nár. Jed. Sokolské čítá se za kterýkoli ročník „Sokola Amerického“ (pokud jsou na skladě) 50 ctů. Vřchna již vyšlá čísla ročníku letošního i úplné ročníky z předešlého roku objednat lze u jednatelů výk. výboru br. M. Hlaváčka.

J. M. v Milwaukee. — Opakujem opět, že dopisy nepodepsané neuveřejňujeme. Přeje-li si některý Sokol, aby jméno jeho uveřejněno nebylo, musí to v listě podotknout, redakci musí však plně své jméno udat.

Upozornění.

Žádám bratry jednatelů všech jednot, aby při zaslání peněz vždy dávali vystavovati poukázky (ať Money Order, Draft neb Postal Note) na jméno pokladníka výk. výboru; Jos. Wocel, 429 6th st. Poukázku nechtě pak vložiti do obálky s adresou moji: 533 E. 5th st. Žádost tuto přednáším proto, aby předešlo se obtížím, jež povstávají, jsou-li poukázky na jiné jméno vystaveny.

M. Hlaváček, jednatel výk. výb.

ADRESÁŘ NÁRODNÍ JEDNOTY SOKOLSKÉ VE SPOJENÝCH STÁTECH.

VÝKONNÝ VÝBOR: Starosta Alois Wokal, náměstek Jos. Halq, jednatel Martin Hlaváček, tajemník Josef Kadlec, pokladník Josef Wocel. Další výbor jest: Jan Karásek st., Jan Pavlík, Jos. Strnad a Fr. Lier. Veškeré zaslání tétož výboru se týkající nadepsány buďtež: Mart. Hlaváček, 533 E. 5th st. New York, N. Y. — Schůze odbývají se každé 2. pondělí v měsíci.

TĚL. JED. SOKOL, New York; jednatel F. Zborník, 220 E. 73rd St.

ČESKO-AMERICKÝ SOKOL, Chicago, Ill.; jednatel E. Uhlíř, 108 De-Koven St.

TEL. JEDNOTA SOKOL, Chicago; jednatel J. Jurka 74 W. Taylor St.

SOKOLSKÁ JEDNOTA BLESK, Baltimore; jednatel V. J. Šimek „Bohemia“ Broadway & Barnes St.

TĚL. JEDNOTA SOK. ČERMÁK, St. Louis, Mo.; taj. F. Kuneš, 1929 S. 9th st.

TĚL. JEDNOTA BUDIVOJ, Detroit, Mich.; jedn. Jos. Jileček, 284 Alfred st.

PLZEŇSKÝ SOKOL, Chicago; taj. J. Veverka, 204 W. 20. st.

TĚL. JEDNOTA ČECHIE, Chicago; jedn. Petr Churaň 99 Wade St.

VĚRNÍ BRATŘI SOKOL, Milwaukee, Wis.; taj. H. Kratochvíl 615—12th St.

T. J. TOMÁŠ ČERNÝ, Omaha, Neb.; taj. J. V. Vacek, 1328 S. 13. st.

ČESKO-AMERICKÝ SOKOL, Braidwood, Ill.; jedn. V. Elhenický, P. O. Box 17.

S. J. SVORNOST, Morrisania; jedn. Fr. Karásek 3150—3rd Avenue, N. Y. City.

T. J. TYRŠ, Cedar Rapids, Ia.; jedn. J. F. Swab, 8—10 N. 1st St.

TĚL. JED. SOKOL, Dutch Kills, L. I. C.; jednatel A. Tesař, P. O. Box 57.

T. J. S. ČECH, Cleveland, O.; taj. J. Prošek, 3 E. Burwell Ext. 8